

ВЛАГОВЪЩЕНСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Цѣна годовому изданію съ доставкою и пересылкой **ШЕСТЬ** рублей.

Подписка принимается при Какодральномъ соборѣ.



Объявленія принимаются только позади текста. Цѣна за строку петита по 10 коп.

За разсылку при Епархіальн. Вѣдомост. отнеч. объявл. взимается 3 руб.

№ №

15 февраля - 15 марта

4 и 5.

1910 года.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: Воззваніе Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества.—Воззваніе Братства во имя Царицы Небесной.—Отъ Благовѣщенскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта—о.о. Завѣдующимъ церковными школами Благовѣщенской епархіи.—Извѣстія по епархіи.—Свободныя мѣста.

Блаословитъ тя Господь отъ Сіона и узриши благая Іерусалима. (Псал., 127, 5).

Не умолкну ради Сіона и ради Іерусалима не успокоюсь. (Исаія LXII, 1).

Православные христіане.

Русскій православный народъ искони благоговѣйно чтить Святую Землю и всѣмъ сердцемъ любилъ ея великія Святости, наипаче же всего—Голгоѳу и Гробъ Господень. И донынѣ русскіе вѣрующіе люди неудержимо стремятся въ Іерусалимъ къ днямъ страстной седмицы и празднику Св. Пасхи, чтобы у подножія Голгоѳы и на Живоносномъ Гробѣ Царя и Вла-

дыки нашего омыть слезами покаянія свои грѣхи и вознести молитвы за своихъ присныхъ и нашу дорогую родину. Ежегодно со всей Руси православной стекается во Св. Градъ Іерусалимъ до 10.000 такихъ Божіихъ странниковъ—большею частью старыхъ, немощныхъ и бѣдныхъ, нуждающихся въ пристанищѣ, пищѣ и уходѣ.

Въ Святой землѣ живутъ въ крайней бѣдности и угнетеніи наши братья во Христѣ—православные Сирійцы. Они съ мольбою и надеждою взираютъ на великодушный русскій народъ, чая отъ него помощи и защиты.

ИМПЕРАТОРСКОЕ Православное Палестинское Общество уже 26-ть лѣтъ облегчаетъ нужды русскихъ богомольцевъ, имѣя для нихъ въ разныхъ мѣстахъ Святой Земли страннопріимницы, столовыя, лечебницы и проводниковъ, и оказываетъ поддержку единовѣрцамъ устройствомъ школъ и созиданіемъ Божіихъ храмовъ. Всѣ эти нужды удовлетворяются почти исключительно добротными даяніями православныхъ русскихъ людей въ праздникъ Входа Господня въ Іерусалимъ.

Посему ИМПЕРАТОРСКОЕ Православное Палестинское Общество надѣется и глубоко вѣритъ, что щедролюбивые благочестивые жертвователи поддержать столь богоугодное и и благое дѣло русскихъ людей у колыбели Христа Спасителя, близъ Живоноснаго Гроба Его, и протянуть Обществу руку помощи, положивъ посильную лепту свою на церковное блюдо, которое, съ благословенія Святѣйшаго Синода, будетъ обноситься въ семь храмѣ во время богослуженій Вербной недѣли.

*Императорское Православное Палестинское Общество.
С.-Петербургъ, Вознесенскій пр., 36.*

Совершаемый, по благословенію Святѣйшаго Синода, въ праздникъ Входа Господня въ Іерусалимъ сборъ на нужды православныхъ въ Іерусалимѣ и Святой Землѣ производится на слѣдующихъ основаніяхъ.

1 Воззваніе о семъ сборѣ, а равно настоящія правила для его производства, печатаются въ мѣстныхъ епархіальныхъ вѣдомостяхъ.

2. Духовная Консисторія заблаговременно доставляетъ во всѣ безъ исключенія церкви епархіи полученные отъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества пакеты съ надписями для сборныхъ блюдъ, воззваніями, собесѣдованіями, объявленіями и актами по сбору.

3. По полученіи въ церкви воззваній и собесѣдованій, священнослужители во внѣбогослужебныхъ бесѣдахъ и чтеніяхъ, по церквамъ и школамъ, по возможности знакомятъ своихъ прихожанъ съ значеніемъ и цѣлью настоящаго сбора, причемъ при входѣ въ церковь раздаются прихожанамъ бесплатно воззванія и пастырскія собесѣдованія, доставленныя для сего Обществомъ.

4. За недѣлю до дня сбора, къ наружнымъ входнымъ дверямъ церкви прикрѣпляется особое, на большомъ листѣ, воззваніе Общества о предстоящемъ сборѣ.

5. Въ дни сбора молящіеся въ храмѣ ознакомляются съ значеніемъ и цѣлью сбора посредствомъ устной проповѣди или прочтенія съ амвона одного изъ пастырскихъ собесѣдованій, особо на сей случай составленныхъ.

6. Самый сборъ производится посредствомъ обхожденія съ блюдомъ во время всѣхъ богослуженій праздника Входа Господня въ Іерусалимъ (на литургіи послѣ чтенія Евангелія, а на всенощной и утрени послѣ чтенія шестопсалмія).

7. Производство этого сбора принимаетъ на себя, буде пожелаетъ, одинъ изъ священнослужителей или церковный староста, или тотъ изъ почетныхъ прихожанъ, котораго на сіе благословитъ о. настоятель.

8. О собранныхъ деньгахъ составляется актъ за подписью лицъ, указанныхъ въ § 7.

9. Собранныя деньги, вмѣстѣ съ актомъ, представляются *не позже мѣсяца со дня сбора*, чрезъ благочиннаго, въ Духовную Консисторію, которая доставляетъ ихъ въ Совѣтъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества, С.-Петербургъ, Вознесенскій пр., 36.

Воззваніе.

Братство во имя Царицы Небесной взываетъ къ вамъ, православные, о помощи.

Цѣль Братства—призрѣвать несчастныхъ дѣтей. Дѣти калѣки, слабоумныя и припадочныя обременяютъ собою бѣдныя семьи и осуждены на постоянную муку.

Братство приголубило уже около 500 такихъ дѣтей. Но остаются еще тысячи, нуждающихся въ помощи.

«Кто приметъ ребенка во имя Мое, тотъ Меня принимаетъ». (Матѳея, 18).

Знайте: за этими тысячами невинныхъ страдальцевъ стоитъ Самъ Христосъ, протягивая къ вамъ руки, за васъ прободенныя на крестѣ.

Онъ приметъ отъ васъ, какъ подаяніе Себѣ всякій грошъ.

Откликнитесь, помогите! Во имя Его подайте на дѣло, созданное милосердіемъ Его Пресвятой Матери.

Вотъ, Онъ стоитъ, протягивая къ намъ руки. Вложимъ же въ эти пречистыя руки усердную и щедрую лепту.

Адресъ Братства во имя Царицы Небесной: С.-Петербургъ, Петербургская сторона, Большая Бѣлозерская ул., домъ № 1.

На семъ воззваніи послѣдовала резолюція Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Евгенія, Епископа Приамурскаго и Благовѣщенскаго:

«18 марта 1910 г. Напечатать въ ближайшемъ № Епархіальныхъ Вѣдомостей. Сборъ разрѣшается производить въ первую недѣлю по полученіи №. Деньги собранныя послать безъ посредства благочинныхъ на имя Канцеляріи моей».

Епископъ *Евгеній*.

Циркулярно.

Отъ Благовѣщенскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, — о.о. Завѣдующимъ церковными школами Благовѣщенской епархіи.

Въ незамедлительное развитіе осуществленія ВЫСОЧАЙШЕЙ Воли по введенію обученія военному строю и гимна-

стикѣ въ начальныхъ школахъ Имперіи, Благовѣщенскій Епархіальный Училищный Совѣтъ имѣетъ честь предложить о.о. Завѣдующимъ церковными школами Благовѣщенской епархіи къ свѣдѣнію и неуклонному исполненію печатаемую ниже **копію** постановленія Совѣта, отъ 4 февраля 1910 г. за № 4—142, съ приложенной къ нему **программой**, и послѣдовавшей резолюціи Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Евгенія, Епископа Приамурскаго и Благовѣщенскаго отъ 14 февраля того же года за № 612, прося требуемая соображенія по сему вопросу представить въ Совѣтъ въ возможно непродолжительномъ времени.

ЖУРНАЛЪ

Благовѣщенскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

4 февраля 1910 года,

№ 4142.

Слушали: Рапортъ Епархіальнаго Наблюдателя церковныхъ школъ Іована Рогановича, отъ 2 декабря 1909 г. за № 452, слѣдующаго содержанія: Представляя при семъ программы обученія учениковъ начальныхъ школъ военному строю и гимнастикѣ, присланныя мнѣ Ихъ Превосходительствами Военными Губернаторами Амурской и Приморской областей, выработанныя, согласно волѣ Государя Императора, честь имѣю почтительнѣйше просить Ваше Преосвященство распорядиться о введеніи сего предмета въ церковныхъ школахъ Благовѣщенской епархіи.

На семъ рапортѣ резолюція Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Евгенія, Епископа Приамурскаго и Благовѣщенскаго, отъ 3 декабря 1909 г. за № 3334, послѣдовала такая: «Прежде распоряженія необходимо вопросъ подробно обсудить. Надобно ознакомиться съ характеромъ предписаній о введеніи гимнастики въ школахъ церковно-приходскихъ. Есть ли распоряженіе со стороны Училищнаго Совѣта при Св. Синодѣ? Мѣры, средства? Епархіальному Наблюдателю быть при обсужденіи сего.

Справка: Опреѣленіе Святѣйшаго Синода. Отъ 24 января—4 февраля 1909 года за № 525, по вопросу о введеніи въ церковно-приходскихъ школахъ обученія дѣтей военному строю и гимнастикѣ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ **слушали:** предложенный г. исп. об. Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 16 января 1909 года за № 536. журналъ Училищнаго Совѣта при Св. Синодѣ, за № 15 съ заключеніемъ Совѣта по письму Военнаго Министра, отъ 5 декабря 1908 г. за № 10196, о введеніи въ церковно-приходскихъ школахъ обученія дѣтей военному строю и гимнастикѣ. **Приказали:** Военный Министръ въ письмѣ на имя г. Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 5 декабря минувшаго 1908 г. за № 10196, сообщилъ, что Его Императорскому Величеству благоугодно было 8 января того же 1908 г. вырѣзать изъ своей записной книжки часть листа, на которомъ собственною ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА рукою написано: «Завести въ деревняхъ обученіе дѣтей въ школахъ строю и гимнастикѣ запасными и оставными унтеръ-офицерами за малую плату» и что, передавая ему, Военному Министру, эту вырѣзку, Государь Императоръ, повелѣтъ соизволилъ: войти въ сношеніе съ министромъ Народнаго Просвѣщенія относительно осуществленія указанной Его Величествомъ мѣры въ видахъ улучшенія физическаго развитія молодежи и подготовленія ея къ военной службѣ. Принимая во вниманіе, что въ вѣдѣніи Святѣйшаго Синода находится значительное число начальныхъ церковно-приходскихъ школъ, Военный Министръ счелъ долгомъ довести до свѣдѣнія Св. Синода и просить о сообщеніи,—какія соображенія будутъ выработаны Св. Синодомъ для осуществленія указаній Его Императорскаго Величества. Св. Синодъ обсудивъ означенное письмо Военнаго Министра въ связи съ заключеніемъ Училищнаго Совѣта и образованной при ономъ по настоящему предмету особой комиссіи находить; 1) что занятія первоначальными военными упражненіями и гимнастикою отвѣчаютъ дѣтскимъ потребностямъ и склонностямъ и весьма полезны въ отношеніяхъ: а) гигиеническомъ, способствуя правильному развитію и укрѣпленію организма, б) педагогическомъ, приучая дѣтей къ дисци-

плинѣ и порядку и в.) практическомъ, приготавливая дѣтей къ службѣ, и 2) что обученіе первоначальнымъ военнымъ упражненіямъ и гимнастикѣ введено въ начальныхъ школахъ Франціи, Германіи, особенно Японіи, и, по общему признанію, сопровождается благопріятными результатами. По симъ соображеніямъ, признавая введеніе въ церковныхъ школахъ для мальчиковъ обученія первоначальнымъ военнымъ упражненіямъ и гимнастикѣ желательнымъ и полезнымъ, особенно въ тѣхъ мѣстностяхъ, гдѣ введено военное управленіе и гдѣ къ отбыванію воинской повинности, какъ на примѣръ, въ казацкихъ поселкахъ, привлекается все взрослое населеніе мужскаго пола, а равно, гдѣ вообще по мѣстнымъ и климатическимъ условіямъ будетъ возможно и удобно, Св. Синодъ опредѣленіемъ, отъ 24 января—4 февраля с. г. за № 525, **постановилъ**: поручить Училищному Совѣту преподать къ руководству подлежащимъ церковно-приходскимъ учрежденіямъ нижеслѣдующія правила обученія дѣтей въ церковныхъ школахъ первоначальнымъ военнымъ упражненіямъ:

1) Занятія учащихъ въ церковныхъ школахъ первоначальными военными упражненіями и гимнастикой, гдѣ это окажется по мѣстнымъ и климатическимъ условіямъ возможно, должны производиться въ специально предназначенное для сего время, а не на перемѣнахъ во время класныхъ уроковъ; перемѣны же должны предназначаться исключительно для отдыха. 2) занятія первоначальными военными упражненіями и гимнастикой должны производиться по возможности на свѣжемъ воздухѣ; если же окажутся спеціальныя для сего закрытыя помѣщенія, то въ этихъ помѣщеніяхъ. 3) Обучать мальчиковъ гимнастикѣ и приемамъ военныхъ упражненій возлагается прежде всего на учителя, особенно, если онъ былъ на военной службѣ или изучалъ гимнастику; въ тѣхъ же случаяхъ, когда на учителя обязанность эта почему либо не можетъ быть возложена, желательно привлечь къ этому дѣлу предпочтительно отставныхъ унтеръ-офицеровъ, подпрапорщиковъ и заурядъ прапорщиковъ, при томъ непремѣнномъ условіи, чтобы лица эти вполнѣ соответствовали духу и особенности церковной школы, т. е. были православнаго исповѣданія, вѣрными церковному уставу и вполнѣ бла-

гонадежными какъ въ нравственномъ, такъ и въ политическомъ отношеніи; обученіе военнымъ упражненіямъ и гимнастикѣ въ церковноприходскихъ школахъ можетъ быть также поручаемо и вообще учителямъ гимнастики, и 4) впредь до ассигнованія казеннаго кредита на вознагражденіе за обученіе военному строю и гимнастикѣ, расходъ этотъ долженъ производиться изъ мѣстныхъ средствъ, гдѣ таковыя окажутся. Что касается программы обученія первоначальныхъ военнымъ упражненіямъ, то таковая должна быть подвергнута детальной разработкѣ при участіи врача и преподавателя гимнастики въ одномъ изъ кадетскихъ корпусовъ, во всякомъ случаѣ программа эта должна вполнѣ соответствовать возрасту учащихся. Въ видахъ подготовки учителей къ преподаванію первоначальныхъ военныхъ упражненій и гимнастики, изученіе сихъ предметовъ, по опредѣленной программѣ, должно быть введено въ церковно-учительскихъ и второклассныхъ школахъ, гдѣ это окажется возможнымъ безъ ущерба для другихъ занятій.

Справка 2-я: Въ докладѣ Епархіальнаго Наблюдателя, отъ 16 сентября 1909 г. за № 416, коимъ онъ просилъ Епархіальный Училищный Совѣтъ о введеніи въ церковныя школы обученія военному строю и гимнастикѣ, указаны между прочимъ слѣдующія школы гдѣ по мнѣнію Епархіальнаго Наблюдателя слѣдовало бы ввести эти предметы.

Въ Благовѣщенскѣ: Михаило-Архангельская, Ильинская, Соборная и Вознесенская.

Въ Екатерино-Никольскомъ Станичномъ Округѣ: Благословенская, въ селѣ Благословенскомъ.

Въ Ивановской волости: Черемховская, Ивановская, Анновская, Ерковецкая и Петропавловская.

Въ Гильчинской волости: Косымо-Деміановская.

Въ Завитинской волости: Ильинская, Борисоглѣбовская и Красноярская.

Въ Бѣльской волости: Средне-Бѣльская, Троицкая и Березовская.

Въ Красноярской волости: Путятинская.

Постановили: Принимая во вниманіе, что введеніе обученія военному строю и гимнастикѣ, въ церковныхъ школахъ,

требуетъ значительныхъ средствъ какъ на оборудованіе необходимыхъ приспособленій, такъ и на жалованье учителямъ гимнастики, впредь до открытія казеннаго кредита и непосредственнаго распоряженія Синодальнаго Училищнаго Совѣта о введеніи обученія гимнастики въ церковныхъ школахъ, какъ обязательнаго предмета, ввести этотъ предметъ только въ тѣхъ школахъ, гдѣ найдутся для сего мѣстныя средства.

Для приведенія въ исполненіе сего предположенія, предложитъ тѣмъ о.о. завѣдующимъ школами, въ вѣдѣніи коихъ находятся церковныя школы, поименованныя въ справкѣ 2-й сего журнала, по сношеніи съ крестьянскими Начальниками по вопросу объ изысканіи средствъ на наемъ учителей гимнастики или вознагражденіе учащихъ церковныхъ школъ, въ случаѣ, если изъ нихъ найдутся правоспособные кандидаты для обученія симъ предметамъ, представить свои соображенія о введеніи въ подвѣдомыхъ имъ церковныхъ школахъ обученія военному строю и гимнастикѣ, примѣнительно къ правиламъ изложеннымъ въ опредѣленіи Святѣйшаго Синода, отъ 24 января—4 февраля 1909 года за № 525, по программѣ, предположенной къ введенію въ школахъ Министерства Народнаго Просвѣщенія, каковую программу вмѣстѣ съ копіей журнальнаго сего опредѣленія напечатать въ ближайшемъ номерѣ Епархіальныхъ Вѣдомостей для свѣдѣнія о.о. Завѣдующимъ церковными школами.

На семъ резолюція Его Преосвященства отъ 14 февраля 1910 г. за № 612: «Сообщить объ обязательности обученія военнымъ упражненіямъ всѣмъ завѣдующимъ ц.-пр. школами. На озаботившихся и приведшихъ въ исполненіе обратитъ особое вниманіе Епархіальнаго Начальства. Для Городскихъ школъ нельзя ли найти учителей среди военныхъ, для чего снестись съ военными властями».

Копія.

ПРОГРАММА

Строевыхъ занятій съ учениками школъ Амурской области.

Съ до час. Съ до час. Съ до час.

Гимнастика.

Строевыя занятія.

Словесныя занятія.

1-й У Р О К Ъ.

1) Поворачиваніе головы направо и направо.

2) Качаніе руками впередъ и назадъ.

3) Разведеніе и сведеніе рукъ.

Титулованіе Государя Императора, Государынь Императрицъ и Наслѣдника Цесаревича.

Стойка. Равненіе на мѣстѣ. Команды: «смирно» и «оправиться».

2-й УРОКЪ.

- | | | |
|--|--|-----------------------------|
| 1) Подниманіе тѣла на во-ски и присѣданіе. | Назначеніе солдата, для че-го солдатъ призывается на службу. | Одночные повороты на мѣстѣ. |
| 2) Вытягиваніе правой или лѣвой ноги впередъ и назадъ. | | |
| 3) Поворачиваніе тѣла на-право и налѣво. | | |

3-й УРОКЪ.

- | | | |
|--|-----------------------------------|---|
| 1) Нагибаніе тѣла впередъ и назадъ. | Понятіе о войскѣ вообще. Присяга. | Понятіе о строеѣ, порядкѣ, шеренгѣ и флангахъ. Стойка, равненіе, оди-ночные повороты на мѣ-стѣ. |
| 2) Качаніе руками влево и вправо. | | |
| 3) Нагибаніе головы впе-редъ и назадъ. | | |

4-й УРОКЪ.

- | | | |
|---|---|--|
| 1) Кругообразное маханіе правою или лѣвою ру-кою. | Значеніе присяги Знамя, дисциплина и ея значеніе. | Что называется фрон-томъ, двухшереножнымъ строемъ, первой и второй шеренгой. Одночные по-вороты на мѣстѣ |
| 2) Вытягиваніе лѣвой или правой ноги въ сторону. | | |
| 3) Нагибаніе тѣла налѣво и направо. | | |

5-й УРОКЪ.

- | | | |
|--|---|--|
| 1) Нагибаніе головы налѣ-во и направо. | Ознакомить учениковъ съ подвигами крестьянина Ивана Сусанина, кунца Иголкина, рядового Архи-на Осипова, унтеръ-офи-цера Старичкова, матроса Кошки, рядового Василя Рябова, посредствомъ кар-тинъ. | Движеніе шагомъ, оса-живаніе и примыканіе. |
| 2) Выбрасываніе рукъ вне-редъ, въ стороны, вверхъ и внизъ. | | |
| 3) Качаніе ногой правою и лѣвою. | | |

6-й УРОКЪ.

- | | | |
|--|---|--|
| 1) Кругообразное маханіе обѣими руками. | Умѣніе держать себя въ при-сутствіи старшихъ. Титу-лованіе генераловъ, штабъ и оберъ офицеровъ и на-ружнія отличія офице-ровъ и нижнихъ чиновъ. | Движеніе шагомъ, оса-живаніе и примыканіе. |
| 2) Круженіе тѣла слѣва на-право и справа налѣво. | | |
| 3) Повтореніе 1-го урока. | | |
| 4) Бѣгъ впередъ. | | |

7-й УРОКЪ.

- | | | |
|---------------------------|---------------------------|-------------------------|
| 1) Повтореніе 2-го урока. | Отвѣты на привѣтствіе На- | Ознакомленіе съ главны- |
|---------------------------|---------------------------|-------------------------|

- 2) Приготовительный прыжокъ съ мѣста впередъ и назадъ. грады, получаемыя нижними чинами въ мирное и военное время. ми частями винтовки. Приемы винтовкой.
- 3) «Сигушка».

8-й УРОКЪ.

- 1) Повтореніе урока 3-го. Срокъ службы солдата. Вооруженіе солдата. Приемы винтовкой. Правила отданія чести. Кому и какъ слѣдуетъ отдавать честь.
- 2) Подсаживаніе одного чело- ловѣка двумя: 1-й способъ.
- 3) «Чехарда».

9-й УРОКЪ.

- 1) Повтореніе 4-го урока. Какимъ взываніемъ и на- казаніемъ подвергается солдатъ. Движеніе шагомъ и по- вороты на ходу.
- 2) Выпадъ лѣвою или пра- вою ногою, съ выбра- сываніемъ соответст- вующей руки.
- 3) «Слонъ».

10-й УРОКЪ.

- 1) Повтореніе 5-го урока. Какое довольствіе получаетъ солдатъ. Приемы винтовкой. Дви- женіе шагомъ и поворо- ты на ходу.
- 2) Приготовительный пры- жокъ съ мѣста направо и лѣво.
- 3) «Гигантскій» прыжокъ съ шестомъ.

11-й УРОКЪ.

- 1) Повтореніе 8-го урока. Правила содержанія себя въ чистотѣ и опрятности. Повтореніе 1-го урока. Пѣшій строй шеренгой. Интервалъ. Равненіе. По- вороты на ходу.
- 2) Переноска одного чело- вѣка другимъ.
- 3) Мельница.

12-й УРОКЪ.

- 1) Переноска одного чело- вѣка двумя: 1-й способъ. Повтореніе 2-го урока. Пѣшій строй шеренгой. Повороты на ходу.
- 2) Бѣгъ на мѣстѣ.
- 3) Стѣпка

13-й УРОКЪ.

- 1) Подсаживаніе одного чело- ловѣка другимъ: 1-й способъ. Повтореніе 3-го урока. Пѣшій строй шеренгой. Повороты на ходу.
- 2) Бѣгъ на мѣстѣ.

- 3) «Цыганская борьба» нотами.

14-й УРОКЪ.

- 1) Переноска одного человека двумя: 2-й способъ.
1) Приготовительные прыжки.
3) Воръ— игра

Двухшереножный строй. Дистанция. Полный и глухой ряды. Повороты на мѣстѣ. Вздвиганіе рядовъ.

15-й УРОКЪ.

- 1) Подсаживаніе одного человека другимъ: 2-й способъ.
2) Мѣрный бѣгъ и бѣгъ ускоренный.
3) Горѣлки.

Двухшереножный строй. Расчеты. Повороты на мѣстѣ. Вздвиганіе рядовъ.

16-й УРОКЪ.

- 1) Прыганіе въ ширину.
2) Притягиваніе и опусканіе на рукахъ на горизонтальной перекладинѣ.
3) Котъ и мышь.

Двухшереножный строй. Повороты на ходу. Вытягиваніе изъ развернутого строя мелкихъ колоннъ и обратно.

17-й УРОКЪ.

- 1) Повтореніе 1-го урока.
2) Прыганіе въ вышину черезъ веревочку. Взбѣганіе на крутизну и сбѣганіе съ нея.
3) «Битье горшка» съ завязанными глазами.

Перестроеніе колоннъ построеніе фронта

18-й УРОКЪ.

- 1) Повтореніе 2-го урока.
2) Упражненія на паралельныхъ брусьяхъ.
3) «Коршунъ».

Отданіе чести. Ружейные приемы.

19-й УРОКЪ.

- 1) Повтореніе 3-го урока.
2) Лазаніе по шесту или канату.
3) «Слѣпцы».

Цѣпій строй.

20-й УРОКЪ.

- 1) Повтореніе 4-го урока. Повтореніе 10-го урока. Нѣшій строй.
- 2) Лазаніе по наклонной лѣстницѣ сзади на рукахъ.
- 3) «Комарь».

21-й УРОКЪ.

- 1) Повтореніе 5-го урока. Повтореніе 11-го урока. Повтореніе плохо усвоеннаго.
- 2) Упражненія на кольцахъ.
- 3) «Зѣвака».

22-й УРОКЪ.

- 1) Повтореніе 6-го урока. Повтореніе слабо усвоеннаго. Повтореніе плохо усвоеннаго.
- 2) Мѣрный бѣгъ и бѣгъ ускоренный.
- 3) «Пятишки».

23-й УРОКЪ.

- 1) Прыганіе черезъ канаву. Повтореніе пройденнаго. Повтореніе пройденнаго.
- 2) Притягиваніе и опусканіе на рукахъ на горизонтальной перекладинѣ.
- 3) «Котелъ».

24-й УРОКЪ.

- 1) Прыганіе въ вышину черезъ веревочку. Повтореніе пройденнаго. Повтореніе пройденнаго.
- 2) Взбѣганіе на крутизну и сбѣганіе съ нея.
- 3) Перетягиваніе.

25-й УРОКЪ.

- 1) Упражненія на параллельныхъ брусьяхъ. Повтореніе пройденнаго. Повтореніе пройденнаго.
- 2) «Городки».

26-й УРОКЪ.

- 1) Лазаніе по шесту, канату и по наклонной лѣстницѣ. Повтореніе пройденнаго. Повтореніе пройденнаго.
- 2) Упражненія на кольцахъ.
- 3) «Взятіе крѣпости».

Примѣчанія.

- 1) Передъ началомъ каждаго урока повѣрять наличность учащихся. Выяснить причины неявки и неявившихся по неуважительнымъ причинамъ — потребовать

Осматривать умыты ли малолѣтки, острижены ли у нихъ волосы и ногти, опрятно ли одѣты.

2) Если назначенный программой урокъ не будетъ пройденъ за одинъ день, то продолжать его въ слѣдующій день занятій.

3) Въ концѣ учебнаго года, передъ роспускомъ учащихся на каникулы, производится смотръ офицеромъ; выдающимся по строевымъ занятіямъ учащимся выдаются награды, веѣмъ вообще учащимся — устраивается праздникъ.

4) Вышеуказанная программа примѣняется въ полной мѣрѣ лишь къ дѣтямъ не моложе 12-ти лѣтъ.

5) При школѣ долженъ быть устроенъ гимнастическій городокъ. лѣстница, канатъ, шестъ, кольца, горизонтальная перекладина, канавы, стѣны, крутизна, параллельные брусья.

6) Учителями (инструкторами) назначаются запасные унтеръ-офицеры или сфрейторы, хорошей нравственности, аттестованные Военнымъ Начальникомъ согласно отмѣткамъ, имѣющимся въ выпискахъ изъ алфавитовъ и предпочтительнѣе позднѣйшаго срока увольненія въ запасъ. Вознагражденіе инструкторамъ и устройство гимнастическихъ приспособленій производится за счетъ общества, содержащихъ школу.

7) Передъ началомъ строевыхъ занятій, согласно циркуляра Главнаго Штаба № 186—1889 г., учитель таковыхъ долженъ быть непременно инструктированъ: какъ онъ долженъ вести себя по отношенію къ учащимся, въ какомъ духѣ долженъ вести занятія, на что должно быть обращено наибольшее вниманіе, насколько познанія его соотвѣтствуютъ обязанностямъ учителя и проч. Подлинная за надлежащими подписями.

Вѣрно: Правитель Канцелярїи *Николаевъ*

Свѣрять: Помощникъ Правителя *А. Зибертъ*.

Извѣстія по Епархіи.

Каѳедральный протоіерей градо-Благовѣщенскаго собора *Николай Вознесенкій*, вслѣдствіе ходатайства Преосвященнѣйшаго Евгенія, Епископа Приамурскаго и Благовѣщенскаго, по опредѣленію Святѣйшаго Правительствующаго Синода (указъ Синода отъ 4 феврала сего года за № 1613), назначенъ Редакторомъ „Благовѣщенскихъ Епархіальныхъ Извѣдомостей“.

Временно присутствующій въ Благовѣщенской Духовной Консистеріи священникъ градо-Благовѣщенской Вознесенской церкви *Ксенофонтъ Соколовскій*, вслѣдствіе ходатайства Преосвященнѣйшаго Евгенія, Епископа Приамурскаго и Бла-

говѣщенскаго, по опредѣленію Святѣйшаго Синода (указъ Синода отъ 3 февраля с. г. за № 1597), **назначенъ** штатнымъ членомъ Благовѣщенской Духовной Консисторіи.

Священникъ градо-Николаевскаго Приморскаго Собора *Николай Таировъ*, въ виду болѣзненнаго состоянія, протокольнымъ опредѣленіемъ Благовѣщенскаго Епархіальнаго Начальства, отъ 10—11 марта 1910 года за № 908 **уволенъ** за штатъ.

И. д. псаломщика при церкви п. Константиновскаго, Амурской области, *Іоаннъ Кислый*, согласно прошенія, резолюціею Преосвященнѣйшаго Евгенія, Епископа Приамурскаго и Благовѣщенскаго, отъ 19 февраля с. г. за № 668, **принятъ** въ духовное званіе, съ утвержденіемъ въ должности псаломщика.

Свободныя мѣста.

Священническое мѣсто при церкви поселка Аносовскаго, Амурской области, за смертію (24 февраля с. г.) священника Іоанна Серговскаго, **объявляется вакантнымъ**.

Священническая должность въ приходѣ с. Лермонтовскаго, за освобожденіемъ отъ назначенія на эту должность учителя Доброколодезской второклассной школы, Тимскаго уѣзда, Курской губерніи, *Валентина Судакова*, по резолюціи Его Преосвященства, отъ 11 марта с. г. за № 910, **объявляется вакантною**.

Электро-типо-литографія

„Благовѣщенскъ“

Арендуемая Торг. Дом. „В. М. Бутряковъ и С-нъ“.

Исполняетъ всевозможныя типографскія, литографскія, переплетныя, линовальныя работы, а также

КАУЧУКОВЫЕ ШТЕМПЕЛЯ.

Помѣщается: Почтамтскій переулочъ, рядомъ съ почтой во дворѣ.
Телефонъ № 240.

Адресъ для писемъ: г. Благовѣщенскъ Контору типо-литографіи „Благовѣщенскъ“.

Для телеграммъ: «Благовѣщенскъ типолитографія».

Иногородніе заказы исполняются и высылаются по желанію съ наложеннымъ платежомъ.

БЛАГОВѢЩЕНСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15 февраля - 15 марта

№ № 4-5.

1910 года.

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: „Анатэма“, (разборъ трагедіи Л. Андреева съ положительно-христіанской точки зрѣнія) продолженіе.—Кормилица бѣдныхъ.—Иноепархіяльныя извѣстія.—Объявленія.—

„АНАТЭМА“.

(Разборъ трагедіи Л. Андреева съ положительно-христіанской точки зрѣнія)*.

1-я половина 3-й картины могла бы быть иллюстраціей на тѣму «не въ деньгахъ счастье». Въ богатой виллѣ, среди роскоши, скорбно недоумѣваетъ, а порой и плачетъ Сура; смѣшонъ и жалокъ Наумъ, на краю гроба изнуряющій себя уроками танцевъ, и только Роза, въ подходящей оправѣ созная блескъ и силу красоты своей, видитъ въ новомъ положеніи лишь ступень къ большему блеску и даже къ коронѣ Мраченъ и Давидъ—и за дѣтей, и за себя. Его философія не позволяетъ ему забыть, какъ чувствовалъ онъ себя раньше—и какъ теперь. Позднее богатство принесло ему лишь ужасъ. «Я хочу танцевать, говоритъ онъ Анатэмѣ (т. е. веселиться подобно Науму), а смерть хватаетъ меня за сердце; я хочу ѣсть, ибо въ самыя кости мои вошелъ голодъ—а старый желудокъ извергаетъ пищу обратно; я хочу смѣяться, а лицо мое плачетъ, а глаза мои слезятся, а душа моя воетъ отъ смертельнаго страха»...

Этого мало. Давидъ-безучастнымъ сталъ и къ бѣднымъ, и на напомианіе Анатэмы, что они ждуть его, равнодушно отвѣчаетъ: «бѣдные всегда ждуть». Отъ этого безумія его возвращаетъ къ разуму, отъ смерти—къ жизни все тотъ же Анатэма, указывающій ему, что онъ—во власти Сатаны. Давидъ такъ уважаетъ Анатэму! И Анатэма производитъ въ немъ переворотъ. «Раздай имѣніе нищимъ, дай хлѣбъ голоднымъ, и ты побѣдишь смерть», заповѣдуетъ онъ. Напрасно отговаривается Давидъ, ссылаясь, что не вернуть ему этимъ ни силъ и здоровья, ни жизни, указывая, что не стоитъ помогать бѣднымъ, ибо люди злы и порочны, и голодный ближе къ Богу, чѣмъ сытый. Анатэма напоминаетъ ему его собственныхъ

*) Продолженіе: см. № 3, «Благ. Еп. Вѣд.», за 1910 г.

малютокъ, умершихъ на холодныхъ вѣтвяхъ зимы.. И вотъ «какъ бы подъ страшною тяжестью, Давидъ подгибаетъ колѣна,» слыша это, «и поднимаетъ руки, словно защищая голову отъ удара съ неба. Хрипитъ: «Адэной, Адэной!» пощады, пощады!

Давидъ мѣняется совершенно. Уже весело ему отъ мысли помочь бѣднякамъ, съ радостью и нѣжностью мечтаетъ онъ, какъ будетъ кормить голодныхъ дѣтокъ-«своихъ маленькихъ птичекъ». По его повелѣнію, Анатэма сзываетъ къ нему и семью, и всѣхъ ждавшихъ его бѣдняковъ, и всѣхъ, кого встрѣтилъ на пути, и вотъ здѣсь, предъ всѣми, Давидъ, «подчиняясь голосу совѣсти и велѣнію Бога, а также въ память дѣтей своихъ (Ханны, Веніамина, Рафаила и Моисея), умершихъ отъ голода и болѣзней въ отроческомъ возрастѣ, объявляетъ рѣшеніе свое раздать все свое имѣніе нищимъ», на что «набожный» Нулюсь—Анатэма отвѣчаетъ: «я слышу Бога». Всѣхъ, всѣхъ зоветъ на это Давидъ: и человѣка, который плачетъ, и ребенка, лицо котораго безкровно и мутны глаза, и женщину, у которой отвисли груди, какъ у старой козы.. и пьяницу и вора, и падшую женщину, и всякій видъ нищеты, и горя, и страданій,—«громкимъ призывомъ поднимайте уставшихъ, словами жизни возвращайте жизнь умирающимъ». «И если увидите людей, отъ нужды впавшихъ въ раздраженіе и злобу и побивающихъ другъ друга палками и обломками кирпича, то и имъ возвѣстите миръ словами: «идите, васъ зоветъ Давидъ!» Восторженный Анатэма, расширяя этотъ призывъ, волею Давида—своего господина, при радостномъ его одобреніи, зоветъ сюда сѣверъ и югъ, востокъ и западъ, чтобы они четырьмя океанами слезъ остановились у ногъ его. Изъясняясь Давиду въ любви, онъ готовъ цѣловать руку, «какъ собака ползать на брюхѣ и исполнять повелѣнія его» (образъ этотъ нравится Андрееву и писатель имъ злоупотребляетъ). Со свойственной ему порывистостью и суетливостью, мечется по комнатѣ Анатэма и вырываетъ изъ обрадованной толпы знакомаго намъ шарманщика. Таща его за шиворотъ на середину, онъ говоритъ Лейзеру: смотри Давидъ—музыкантъ (хохочетъ и трясетъ шарманщика). Такъ ты не хочешь старой музыки, а? Такъ тебѣ нужна новая обезьяна ? а ? Можетъ быть, ты и порошку попросишь отъ блохъ, проси: «мы все дадимъ тебѣ»... Только ошеломленный Наумъ лишь бессильно ловитъ воздухъ растопыренными пальцами, ища и не находя словъ для выраженія разочарованія и недовольства. Да одинокая въ своей молодости, силѣ и красотѣ Роза съ вызовомъ и презрѣніемъ заявляетъ о своихъ правахъ и уже готова порвать все съ своимъ отцомъ. Но Давидъ весь отдался теперь охватившей его ищей и спѣшитъ къ раздѣлу имущества, чтобы удовлетворить всѣхъ этихъ бѣдняковъ. Сценой составленія ихъ списка, на 1-мъ номерѣ и заканчивается эта картина.

Четвертая картина возвращаетъ насъ на ту же окраину города, гдѣ Сура, потерявшая дѣтей, вернулась къ своей торговлѣ. Уже розданы почти всѣ милліоны Давида. Народъ устраиваетъ ему, когда возвращается онъ отъ моря, торжественную встрѣчу, съ радостно-громкимъ, хоть и убогимъ

по составу оркестромъ. «И среди хаоса веселыхъ звуковъ медленно движется Давидъ. Толпа разступается на пути его, многіе бросаютъ вѣтви и постилаютъ свои одежды (!?), женщины срываютъ повязки съ головъ и бросаютъ къ его ногамъ на пыльную дорогу». Напрасно Давидъ старается строгою рѣчью образумить народъ, указывая, что не заслужилъ этого, ибо далъ имъ лишь деньги и хлѣбъ, но эти деньги Всевышняго. Народное благоговѣніе и укоризны Анатэмы дѣйствуютъ на него. И когда приносятъ къ нему дѣтей—для благословенія—онъ ласкаетъ ихъ. Веселый человѣкъ Нулюсь (Анатэма) устраиваетъ торжественное шествіе предъ его глазами изъ музыкантовъ и развеселившихся бѣдняковъ города. ¹⁾ Здѣсь, далѣе, Давидъ, отдавшій вскорѣ завѣтные 300 руб., оставленные на предсмертный путь въ Іерусалимъ, постигаетъ, что онъ—безсмертенъ, хотя это безсмертіе особаго рода: «Безграничной дали время отдаю я духъ человѣка: да живетъ онъ безсмертно въ безсмертіи огня, да живетъ онъ безсмертно въ безсмертіи свѣта, который есть жизнь»... «Это ложь» въ изступленіи кричитъ Анатэма, но его не слышатъ.

Но здѣсь же запутывается и другой узелъ, приводящій къ гибели Давида: ожиданіе отъ него чуда. Съ вѣрою въ его чудотворную силу является издалека странникъ и хотя на его вопросы о томъ, правда ли Давидъ исцѣлилъ женщину и отверзъ очи слѣпому отъ рожденія ему отвѣтили: это неправда: хотя, далѣе, Хессинъ прямо ему сказалъ: «это грѣхъ и обида Богу думать, что человѣкъ можетъ исцѣлять»; хотя и Анатэма—по своей правдивости—отрицательно отозвался о приписываемомъ Давиду намѣреніи «построить огромный дворецъ изъ бѣлаго камня и голубого стекла и собрать туда всѣхъ бѣдныхъ земли,—потребность вѣры въ чудо оказалась сильнѣе. Странникъ остался при своемъ и даже въ другихъ поселилъ подобное же воззрѣніе на Давида. «Не простой человѣкъ Давидъ» заговорили благоговѣвшіе предъ нимъ близкіе знакомцы и сама жена его Сура.

И вотъ какъ символъ этого ожиданія чуда и потребности въ чудѣ, стихійно грозныхъ по своей неотвратимости, и безпросвѣтно-печальныхъ потому, что никто, и ничто не можетъ будто бы ихъ удовлетворить, изъ за спины Давида, какъ бы благословлявшаго колѣнопреклоненную, облагодѣтельствованную имъ грѣшницу-женщину, надвинулось на него «что-то сѣрое, запыленное, медленно и тяжело ползущее. То были слѣпые, пришедшіе оттуда же, откуда странникъ, чтобы получить зрѣніе. Картиною ихъ столкновенія, ощупыванія испуганнаго Давида сѣрыми руками сѣрой массы, чего-то безлицаго, шевелящагося смутно, тоскующаго тихо, заканчивается

¹⁾ По постановкѣ художественнаго театра, одобренной Андреевымъ, когда Давидъ и Сура сидятъ и отдыхаютъ, а передъ ними стоитъ странникъ, вдругъ раздастся гдѣ-то въ мірѣ, въ небесахъ звукъ трубы, музыка не то странная, не то торжественная, и подъ предводительствомъ Анатэмы проносится, почти пролетаетъ, дикій неземной хороводъ этихъ нищихъ, музыкантовъ, торговцевъ, хороводъ «людей», людей стремящихся, прыгающихъ, вертящихся, ловящихъ утѣхи жизни... Это—смѣхъ сатаны, гримаса жизни, ея сущность, и ужимка діавола... Это идетъ въ космосѣ, и земные глаза Давида, Суры и странника не видятъ этого, и только слышатъ музыку.

это дѣйствіе. «Гдѣ Давидъ»? «Вотъ Давидъ». «Это ты, Давидъ, Давидъ, Давидъ» и т. д. сбивчиво, вызывая тоску и раздумье у зрителя, доносится изъ темноты, освѣвшей на эту массу.

Въ 5 и 6 картинахъ Андреевъ развѣртываетъ предъ нами самую трагедію Давида, выявляя въ тоже время и вызовъ въ ней противъ неба со стороны Анатэмы, а частію и самого Лейзера. Дѣйствіе здѣсь одно, и только перемѣна мѣста (обстановка въ Анатэмѣ требуетъ громаднѣхъ средствъ, и рассчитана на кричащія, чисто внѣшніе, эфффекты) заставляеть разрывать его на двѣ части.

Основной смыслъ этихъ сценъ—изображеніе такъ сказать динамическаго банкротства Давида Лейзера, обрисовка полной несостоятельности, прямо ничтожества располагаемыхъ имъ средствъ сравнительно съ тою грандіозною, міровою задачею, какую взялъ онъ на себя, къ радости Анатэмы. Призывъ Давида, съ обѣщаніемъ помощи и мира, широко разнесся во всѣ стороны, и не только бѣднота его родного города, но и нищія, несчастные всѣхъ странъ за тысячи верстъ собрались къ нему, несмѣтною толпою окруживъ его замокъ. Но увы! Дѣйствительныхъ пособій отъ Давида хватило ровно настолько, чтобы разбудить и до крайняго напряженія разжечь аппетиты неимущихъ. Его милліоны изсякли безслѣдно «Оно расплылось, Нулюсь! Гора, достигавшая неба (?), ⁵⁾ расколосась на камни, камни превратились въ пыль, и вѣтеръ унесъ ее...» Уже двое сутокъ сидитъ за столомъ измученный, давно нечесанный Лейзеръ, ища въ бумагахъ хоть что-нибудь для помощи просящимъ. Напрасно. Цѣлый часъ роется онъ, отыскивая копѣйку—одну только копѣйку—и ея нѣтъ. Онъ хочетъ урвать ее отъ другихъ, онъ согласенъ урвать ее отъ своего друга дѣтства Абрама Хессина,—но и Абраму, какъ и всѣмъ, оказывается назначена все та же жалкая копѣйка. А между тѣмъ такъ велика нужда тѣхъ, такъ ихъ безконечно—много. «Голосомъ любви громко воззвалъ онъ, по выраженію Анатэмы, въ безмолвіе и тьму, гдѣ почиваетъ неизреченный ужасъ. И вотъ они пришли (къ нему)—сѣверъ и югъ, востокъ и западъ, и четыремя океанами слезъ легли у ногъ его». И нечего имъ дать изстрадавшемуся отъ сознанія безпомощности, просящему пощады Давиду. Напрасно слагаются во утѣшеніе людямъ легенды о повелѣніяхъ его принести изъ города хлѣба, пригнать стада съ молокомъ для голодныхъ дѣтокъ; напрасно думаютъ получившіе, что копѣйка, данная Давидомъ, «не настоящая»: то только всего копѣйка.

Но народъ ждетъ и вѣритъ, что Давидъ всѣмъ поможетъ, Сура такъ успокаиваетъ всѣхъ, что Давидъ только пока не готовъ и скоро будетъ готовымъ... къ чуду. Вѣдь не одни бѣдняки пришли на зовъ Лейзера: здѣсь всѣ страданія людскія собрались—и слѣпые, и безногіе, и прокаженные, и тѣ, кого жжетъ огнемъ, совѣсть и люди, «смотрящіе прямо»—ищущіе правды. Всѣ, всѣ собрались они сюда, и вѣрятъ всѣ, молитвенно зовя тѣми,

⁵⁾ Не намекъ ли здѣсь на пророч. Даниила (II. 35), гдѣ церковь Христова изображается горою великою, наполнившею всю землю?

выше указанными, до неба доносящимися, переливами и воплями—Давида, и ждуть всё чуда. Даже мертвецовъ своихъ сюда принесли, и къ дверямъ комнаты ихъ положили, чтобъ воскресилъ онъ, радующій людей. И теряетъ голову упавшій духомъ Давидъ, и въ тоскѣ и уныніи даже забываетъ, какъ звали его дѣтей, какъ самого его только что всё звали. И торжествуетъ, нашедшій близкаго себѣ—по страданіямъ, по безысходности положенія, по неразрѣшимости ставшихъ въ его жизни вопросовъ—Анатэма. Здѣсь нужно чудо, необходимо оно, требуется этимъ океаномъ слезъ и страданій, требуется справедливостью, ибо такъ безвинны бываютъ они, такъ жестоко поражаютъ человѣка. Вотъ приводитъ сердобольная Сура несчастную еврейку, которая боится, что она уже не узнаетъ своего воскресшаго младенца, ибо уже три дня онъ мертвъ и почернѣлъ онъ, этотъ маленькій Мойше. Вѣдь она знаетъ, эта бѣдная мать, кого можно воскрешать и кого нельзя, и не старому, заслужившему смерть дурными дѣлами человѣку просить она жизни. Она вѣдь и обѣщала ему: «не бойся, Мойше, умирать, Давидъ, радующій людей, вернетъ тебѣ твою маленькую жизнь». — Безъ чуда здѣсь нельзя—и увы, чудо невозможно! «Кто смѣетъ требовать отъ Лейзера чудесъ, развѣ онъ не старый больной человѣкъ—смертный, какъ и всѣ?» говоритъ оставившій шутки Нуллиось Анатэма.—«Не обманула ли Лейзера любовь? Она сказала: я сдѣлаю все—и только пыль подняла на дорогѣ, какъ слѣпой вѣтеръ изъ за угла, который вырывается съ шумомъ и ложится тихо. Который слѣпитъ глаза и тревожитъ соръ. Такъ пойдите же къ Тому, кто далъ Давиду любовь, и спросите его: зачѣмъ ты обманулъ брата нашего Давида?» И ожидая, какъ поразитъ всѣхъ собравшихся правда Давида—что не будетъ чуда, какъ завопятъ они въ отчаяніи и горѣ, а можетъ быть и злобѣ,—въ изступленіи мечется по комнатамъ Анатэма, обращаясь къ тому Нѣкто. «А! Ты не хотѣлъ слушать меня, такъ послушай же ихъ... и возрази, если можешь. Это не Діаволь говоритъ съ тобой, это не сынъ зари возвышаетъ свой смѣлый глосъ—это человѣкъ, это твой любимый сынъ... извивается подъ твоею пятою, какъ червь»...

Но одолѣла вѣра людей правду Давида, и зная, что у него ничего нѣтъ, онъ при видѣ ихъ вдругъ почувствовалъ, что это неправда—у него что-то есть. По его собственнымъ словамъ, онъ устами отрекался, а сердцемъ обѣщаль, а глазами кричалъ: да, да, да. И не только не разувѣрился народъ, но еще неотвратимѣе и гуще колыхалась у виллы эта масса, еще шире, напряженнѣй и протяжнѣе неся оттуда призывъ—мольба: Давидъ, Давидъ, тотъ самый, что раздавался отъ земли и тамъ—у Нѣкто, охраняющаго входы. И поддаваясь народной вѣрѣ и восторгу, къ себѣ зоветъ всѣхъ ихъ, въ самозабвеніи, Давидъ,—слѣпыхъ, безногихъ и увѣчныхъ, чтобы чрезъ моментъ, когда напоминаетъ ему о силѣ для чуда Анатэма, чуть не душилъ его—за тѣ же зовы.

Тогда Анатэма даетъ ему мысль бѣжать. Въ пустыню зоветъ онъ его, чтобы оставить здѣсь этихъ порочныхъ и злыхъ людей, и чистымъ въ одиночествѣ узрѣть лице Бога. Я буду молиться, я изнурю тѣло пос-

томъ, развиваетъ Давидъ идею, брошенную Анатэмой: «въ пустыню, Нулюсь, въ пустыню!» Давидъ и Анатэма уходятъ прятаться въ подвалъ. «Въ комнатѣ безпорядокъ и тишина. А въ открытое окно, призывая, вновь несется крикъ мѣдныхъ трубъ, стоны и вопли поднявшейся земли: Да-а-ви-и-дъ! И подогнувъ листы, какъ домъ, который разваливается, корешкомъ вверхъ, лежитъ библия».

Разыскиваемые, по пятамъ преслѣдуемые народомъ Давидъ и Анатэма являются на скалистый берегъ моря, не вдалекѣ отъ города. Усталый Давидъ засыпаетъ, хотя Анатэма и сообщаетъ ему, что ему хотятъ дать царство. Газбуженный, онъ, слыша зовъ приближающихся людей, на колѣняхъ обращается къ небу съ унылою, растерянною мольбой. «Ты слышишь? они идутъ. Я люблю ихъ, но горше ненависти моя любовь и безсильна она, какъ равнодушье... Убей меня—и встрѣть ихъ милостью, любовью взыщи. Тѣломъ моимъ утучни голодную землю и возрасти на ней хлѣбъ, душою моею утоли печаль и смѣхъ возрасти»... И радость... для людей... но съ плачемъ дальше говорить, что забылъ нужное слово...

Когда обрадованный, что нашелъ его, народъ все съ той же вѣрой и ожиданьемъ подходитъ къ нему, Давидъ, поддерживаемый Анатэмой, говоритъ ему правду: что онъ только простой еврей, готовый умереть, и ничѣмъ не можетъ облегчить его страданій. Но опять напрасно. Съ поклономъ просятъ всѣ отъ него... справедливости въ ихъ жизни, а это значитъ—какъ объяснилъ Анатэма—все того же чуда. «И уже мертвецы устали ждать, говоритъ за всѣхъ Сура. И многіе уже сошли съ ума отъ невыносимыхъ страданій и скоро начнутъ убивать; и если вы не поспѣшите, Давидъ, то всѣ въ народѣ станутъ врагами другъ другу и вамъ трудно будетъ построить царство на мертвой землѣ. И одно чувствовалось въ толпѣ: чудо, сотвори чудо».

Тогда въ послѣдній разъ Давидъ, прося изъ жалости побить камнями его ненужное тѣло, старается разубѣдить ихъ. Онъ отдалъ все, и нѣтъ уже у него ничего и нечего имъ отъ него ждать. «Мало крови въ моихъ жилахъ, но развѣ не отдалъ бы я ее всю до послѣдней свернувшейся капли—если-бъ могъ утолить вашу горькую жажду». Въ доказательство, что онъ ничего не можетъ сдѣлать, онъ бросаетъ къ ихъ ногамъ волосы изъ бороды, плксетъ въ глаза—и не прозрѣваетъ ни одинъ слѣпецъ, грызетъ камни, и не насыщается ни одинъ голодный. Тогда озлобленный народъ вопитъ, что онъ обманутъ, многіе бросаютъ на землю полученные отъ Давида копѣйки, и въ отвѣтъ на его братскій порывъ, когда онъ поднимаетъ обѣ руки, прося, чтобъ его взяли съ собой и м. б. благословляя ихъ, его побиваютъ камнями. Но и очнувшись потомъ на моментъ, предъ смертью, онъ все къ нимъ же хочетъ итти, для нихъ ищетъ еще копѣйку. Такъ погибъ за свою любовь Давидъ Лейзеръ.

Анатэма діавольски торжествуетъ, въ убійствѣ, огнѣ и предательствѣ обѣщаетъ онъ господствовать надъ человекомъ, и по морю крови направитъ ладью—къ «Нему» за отвѣтомъ.

Торжествующимъ побѣдителемъ является онъ въ 7-й картинѣ къ желѣзнымъ вратамъ и къ Нѣкому охраняющему входы, но по—прежнему неподвиженъ и непроницаемъ Нѣкто. На вопросъ Анатэмы; не онъ ли погубилъ Давида, Охраняющій входы отвѣчаетъ, какъ раньше самъ Давидъ, что послѣдній безсмертенъ въ безсмертіи огня, въ безсмертіи свѣта который есть жизнь, доводя Анатэму этимъ отвѣтомъ, лживымъ, какъ думаетъ тотъ, до высшей ярости, до спокойствія безграничнаго гнѣва. И еще разъ слышитъ отъ Нѣкогого Анатэма, что въ числѣ, мѣрѣ и вѣсѣ онъ правъ, что побить камнями Давидъ дѣйствительно за то, что любилъ, отдалъ душу свою. «Но не мѣрою измѣряется, и не числомъ вычисляется и не вѣсами взвѣшивается то, чего ты не знаешь, Анатэма. У свѣта нѣтъ границъ и не положено предѣла раскаленности огня... Погибшій въ числахъ, мертвый въ мѣрѣ и вѣсахъ, Давидъ достигъ безмерія въ безсмертіи огня». И не узнаетъ истины, не увидитъ открытыми врата и лицо Нѣкто—Анатэма, «несчастный духъ, безсмертный въ числахъ, вѣчно живой въ мѣрѣ и вѣсахъ, но еще не родившійся для жизни» Однако и теперь не сдается Анатэма. Съ хохотомъ обвиняетъ онъ во лжи самого «Нѣкто», и уходитъ, обѣщая на могилѣ Давида поднять проклятiя противъ убійцы—перенося проклятiе и на «Нѣкто», и хвалясь, что благодаря ему во имя Давида Лейзера—радующаго людей—всѣ на землѣ станутъ убійцами и палачами.

(продолженіе въ слѣд. №).

Кормилица бѣдныхъ. *)

О домашней козѣ ко мнѣ поступаютъ наилучшіе отзывы, причемъ роль козы оказывается нелишенной глубокаго общественнаго и даже государственнаго значенія. Вы думаете, я шучу? Нимало.

Когда то, въ незапамятные времена, козоводство было народнымъ промысломъ въ разныхъ странахъ. Не столько коровьимъ и овечьимъ, сколько именно козлинымъ молокомъ вспоены старыя, такъ называемыя античныя цивилизаціи. Самъ верховный богъ былъ вскормленъ козой. Напомнить русскому обществу о козѣ побуждаютъ меня интересныя книги, полученныя мной недавно. Авторъ одной книги—В. Н. Жукъ, авторъ известной книги «Мать и дитя». Авторъ другой—князь С. П. Урусовъ, инспекторъ по хозяйственной части ¹⁾. Именно теперь, когда надвигается страшный народный голодъ, полезно припомнить старыя источники питанія. *Коза—корова бѣдняка.* Это неприхотливѣйшее изъ всѣхъ животныхъ. Она

*) Изъ писемъ къ ближнимъ М. Меньшикова, «Новое Время» 7 февр. 1910 г.

¹⁾ В. Н. Жукъ. «Козье молоко для дѣтей и больныхъ». Спб. 1909.

Кн. С. П. Урусовъ. «Коза, ея разведеніе, содержаніе и хозяйственное значеніе Спб. 1909.

способна жить въ бесплодной мѣстности, напоминающей пустыню. «Тамъ,—говоритъ Жукъ,—гдѣ всякое другое домашнее животное неминуемо погибло бы съ голоду, вы увидите козу, живущую въ довольствіи и размножающуюся. Грубый кормъ, отъ котораго отвернется всякая домашняя скотина, коза—какъ и олень—прекрасно ѣстъ, усваиваетъ его и претворяетъ въ молоко, мясо, кожу». На горахъ и въ тундрахъ жизнь человѣческая не была бы возможна безъ этихъ удивительныхъ животныхъ. Что поразительнѣе всего и что будетъ новостью для многихъ—*коза гораздо производительнѣе коровы* и всѣхъ животныхъ бычачьей породы. Коза въ 9—10 разъ меньше коровы, но самая крупная коза вѣсомъ въ $3\frac{1}{2}$ — $4\frac{1}{4}$ даетъ въ среднемъ 800—900 литровъ молока въ годъ. Маленькая мальтійская коза, въ половину меньше, даетъ до 600—650 литровъ, тогда какъ хорошая фрибургская корова даетъ всего 2,900 литровъ. Коза, выходитъ, чуть не вдвое молочнѣе коровы. Что касается качества козьего молока, то оно обладаетъ прямо драгоценными цѣлебными свойствами. Вообще нѣжное, болѣе легкое и удобоваримое, чѣмъ коровье,—оно сверхъ того какъ бы натурально обеззаражено. Коза невосприимчива къ чумной заразе. Она невосприимчива къ бугорчаткѣ и застрахована отъ всѣхъ эпизоотій. Изъ всѣхъ животныхъ козье молоко *наиболѣе пригодно* для вскармливанія грудныхъ младенцевъ и для питанія стариковъ. Каприловая кислота, содержащаяся въ козьемъ молокѣ, укрѣпляетъ организмъ подобно спермину. Что касается противнаго запаха, будто бы свойственнаго козьему молоку, то онъ наблюдается лишь у одичалыхъ и выродившихся породъ. Этого запаха никогда не бываетъ у породъ культурныхъ; по вкусу и запаху молоко мальтійской, испанской или бѣлой кашмирской козы нельзя отличить отъ лучшаго коровьяго молока.

У меня нѣтъ мѣста, чтобы даже вкратцѣ пересказать содержаніе двухъ названныхъ книгъ. Скажу только, что я просмотрѣлъ объ съ необыкновеннымъ интересомъ и искренно рекомендую ихъ любителямъ пріятнаго чтенія. Столько тутъ новаго, жизненнаго и значительнаго! Смотрите на козу не какъ на милое, всѣмъ извѣстное, нѣсколько юмористическое существо, а какъ на удивительный приборъ, способный превращать мохъ и листья въ лучшее молоко, въ лучшее масло, въ лучшій сыръ, въ лучшее мясо и шерсть. Какова машина! Въ послѣднее время козоводство сдѣлало *необыкновенный успѣхъ* въ Швейцаріи, Германіи, Франціи и Италіи, а несчастная Россія и тутъ ухитрилась попасть на *седьмое* мѣсто! Сообразно пространству нашему мы могли бы завалить Европу продуктами козоводства, а на дѣлѣ у насъ всего лишь 1.395 000 козъ, почти столько же, сколько у крохотной Болгаріи. Нужно ли говорить, въ какой странѣ Европы всего больше козъ? А ргіогі можно сказать, что въ самой умной и трезвой—именно въ Германіи. Тутъ содержится болѣе трехъ милліоновъ козъ—на площади въ десятки разъ меньшей, чѣмъ Россія. За Германіей идутъ латинскія страны, гдѣ этотъ промыселъ держится искони,—затѣмъ идетъ Австрія и Франція. Что курьезнѣе всего,—даже микроскопическая Греція перегнала Россію въ козоводствѣ!

Итакъ, читатели. Гдѣ на первомъ планѣ народной жизни коза, тамъ дѣти не умираютъ съ голоду и не вымираютъ начисто, какъ въ иныхъ русскихъ деревняхъ. Гдѣ коза, тамъ и для взрослога найдется стаканъ молока, кусокъ хорошаго сыра. Стало быть и взрослое населеніе не поражаетъ той чахлостью, которую приходится наблюдать нашимъ рекрутскимъ присутствіямъ. На козлиномъ молкѣ и сырѣ отъѣдается теперь нѣмецкое крестьянство, изголодавшееся сто лѣтъ назадъ, а хорошо отъѣвшаяся, физически сильная раса, какъ извѣстно, непобѣдима. Любопытно то, что въ Германіи еще десять лѣтъ назадъ мало интересовались козой, но, кажется, русскіе отруби и жмыхи тутъ сдѣлали свое дѣло. Сейчасъ Германія козьего молока производитъ на 55 мил. рублей и болѣе чѣмъ на 5 мил. руб. козьего мяса. *Надъ распространіемъ козоводства въ Германіи работаетъ свыше 60 обществъ.* По относительному количеству козъ Россія стоитъ на самомъ послѣднемъ мѣстѣ. Въ Греціи на сто жителей приходится 120 козъ, въ Россіи—менѣе двухъ. Не менѣе блестяще, чѣмъ въ Западной Европѣ, козоводство развивается въ Америкѣ. Виновникомъ успѣха тамъ явилась книга Альмонта Барнеса, изданная въ 1898 году вашингтонскимъ департаментомъ земледѣлія и распространенная въ огромномъ количествѣ среди сельскихъ хозяевъ. У насъ подобная же книга князя С. П. Урусова, прекрасно составленная и иллюстрированная, издана тоже департаментомъ земледѣлія въ 1905 году, и теперь вышло второе ея изданіе, значительно дополненное. Остается пожелать драгоцѣнной книжкѣ самаго обширнаго распространенія. Она издана дѣятельнымъ министерствомъ А. В. Кривошеина, но на ней, къ сожалѣнію, не обозначена ни цѣна книги, ни способъ пріобрѣтенія. Хорошо, если бы департаментъ земледѣлія объявилъ объ этомъ въ газетахъ.

Въ дни, когда надъ Россіей снова поднялся призракъ голода, хорошо чувствуешь, что вовсе не японцы насъ побили пять лѣтъ тому назадъ. Еще до злосчастной войны, неслышно и незримо, Россіи наносился одинъ сокрушительный ударъ за другимъ. Падала помѣщичья культура, бывшая живою школою народной культуры. Падало земледѣліе, падало скотоводство. Громадные запасы рабочаго и пищевого матеріала сходили на нѣтъ. Вмѣсто того, чтобы увеличиваться, количество скота уменьшалось, при томъ мѣстами стремительно быстро. Появилось безкоровное, безлошадное крестьянство, которое пришлось записать въ деревенскій пролетаріатъ. Несмотря на миллиардные займы, опущенные въ народъ, народъ не богатѣлъ, а бѣднѣлъ. Наконецъ, начались хроническія голодовки и чуть не каждый годъ правительству пришлось подкармливать отошавшій народъ. Вдругъ заговорили о физическомъ упадкѣ расы, и въ самомъ дѣлѣ, цифры медицинской статистики стали кричащими. Экономисты выяснили, что русскій народъ, ежегодно выбрасывающій за границу до миллиарда пудовъ хлѣба, хронически *не доѣдаетъ*, и именно на 13% противъ средней нормы. О пьянствѣ, о болѣзненности (одинъ сифилисъ чего стоитъ), о бродяжествѣ всякаго рода и говорить нечего. Развѣ все это не удары въ могучую когда-

то грудь Россіи? Это шло снизу, а наверху довольно сильные люди кое какъ утѣшались около «пухляшки».

Чѣмъ ушибся, тѣмъ и лѣчись. Если дошло до голодовокъ— народъ обязанъ вспомнить древніе способы жить, простые и первобытные, и въ томъ числѣ такіе скромные, какъ козоводство. Корова теперь не подь силу крестьянину,— пусть заводитъ козу. Коза даетъ до ста ведеръ молока, чего крестьянская корова-заморышъ дать не можетъ. Содержать одну крупную корову стоитъ столько же, сколько восемь козъ, между тѣмъ восемь козъ дадутъ слишкомъ въ семь разъ больше молока, чѣмъ одна корова, и вмѣсто одного теленка—16—20 козлятъ. Особенно пригодились бы козы на новыхъ хуторахъ.

Какъ мнѣ сообщаетъ самъ князь С. П. Урусовъ, имъ задумано «Россійское общество козоводства», причемъ онъ имѣетъ заявленія объ открытіи уже 16 отдѣловъ общества. Вотъ прекрасное начинаніе, которое можно привѣтствовать отъ всего сердца! Не 16, а тысячу отдѣловъ нужно, что-бы ввести въ жизнь народа этотъ древній благодѣтельный промыселъ. Предполагается, что каждый отдѣлъ будетъ устраивать питомникъ швейцарскихъ многомолочныхъ козъ съ образцовой сыроварней, будетъ раздавать населенію козъ на самыхъ льготныхъ условіяхъ, будетъ популяризировать козу путемъ чтеній и демонстрацій въ деревняхъ, путемъ распространенія общедоступныхъ брошюръ, будетъ устраивать на артельныхъ началахъ передвижныя сыроварни, товарищества для сбыта продуктовъ и пр. Чудное, свѣжее, какъ молоко и сыръ, здоровое предпріятіе!

Иноепархіальныя извѣстія.

Енисейскій епархіальный съѣздъ духовенства, происходившій въ ноябрѣ мѣсяцѣ 1909 года, рѣшилъ устраивать пастырскія собранія въ періодъ времени, назначенный для съѣзда, съ назначеніемъ для этого праздничныхъ дней съ 6 часовъ вечера, за исключеніемъ дней предпраздничныхъ и просить Преосвященнаго удостоивать посѣщеніемъ пастырскія собранія для архипастырскаго руководства ими и разрѣшить съѣзду пригласить на пастырскія собранія членовъ причтовъ городскихъ и пригородныхъ церквей и ихъ старость, членовъ Братства Рождества Пресвятыя Богородицы, членовъ корпорацій духовно учебныхъ заведеній, воспитанниковъ 5 и 6-го классовъ духовной семинаріи и воспитанницъ старшаго класса епархіальнаго женскаго училища. На этомъ постановленіи Преосвященный Евфимій положилъ слѣдующую резолюцію. «Утверждается, за исключеніемъ приглашенія на пастырское собраніе воспитанниковъ семинаріи и воспитанницъ епарх. жен. училища. Два дѣла въ одно и то же время не дадутъ, а если дадутъ, то ни то, ни другое не можетъ увѣнчаться благимъ успѣхомъ. Имъ нужно готовить уроки къ будущему дню, да и не усматриваю въ присутствіи

ихъ на пастырскихъ собраніяхъ особой надобности. Не усматриваю также пока, впредь до вырѣшенія вопросовъ объ участіи церковныхъ старостъ на благочинническихъ и епархіальныхъ сѣздахъ и объ учрежденіи церковно-приходскихъ совѣтовъ, надобности и въ приглашеніи церковныхъ старостъ на означенное пастырское собраніе».

(Енис. Еп. Вѣд.)

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я

Вышесть вторымъ издѣніемъ

Сборникъ церковныхъ пѣснопѣній

съ переводомъ ихъ на русскій языкъ

Составилъ Минскій Каѳедраальный протоіерей **В. Успенскій.**

Вышедшій въ настоящее время вторымъ издѣніемъ составленный мною Сборникъ главною своею цѣлю имѣеть удовлетвореніе давно уже назрѣвшей потребности участія молящихся въ *общенародномъ церковномъ пѣніи*. Извѣстно, что участіе въ общемъ пѣніи въ Западномъ краѣ привлекаеть въ костелы не только католиковъ, но и православныхъ. Сектанты (штундисты, баптисты, евангелики и др.) также не мало достигаютъ успѣховъ пропаганды и привлекаютъ православныхъ на свои молитвенныя собранія общимъ пѣніемъ молитвъ и гимновъ. Къ сожалѣнію, какъ показалъ мнѣ личный опытъ, организація общаго церковнаго пѣнія въ православныхъ храмахъ встрѣчаетъ громадное препятствіе въ незнаніи молящимися текста пѣснопѣній. Съ цѣлію устранить это препятствіе мною и было предпринято составленіе и изданіе Сборника. Со Сборникомъ въ рукахъ молящіеся получаютъ возможность свободно принимать участіе въ общемъ пѣніи. Устраиваемыя теперь почти повсемѣстно въѣбогослужебныя собесѣдованія даютъ возможность, *при пособіи Сборника*, разучивать церковныя пѣснопѣнія съ народомъ и приготовляться къ исполненію ихъ во время богослуженія (подробнѣе о семъ см. послѣловіе къ Сборнику).

Соотвѣтственно указанной цѣли, въ составъ Сборника мною внесены ц. пѣснопѣнія *всенощнаю бдѣнію* и *литуриіи* (неизмѣняемая); изъ *воскресной службы*: стихиры на Господи возвахъ (по 2 всѣхъ 8 гласовъ), догматики, стихиры на стиховнѣ (по одной) съ богородичными, тропари на Богъ Господь съ богородичными, прокимны, прмосы каноновъ, всѣхъ гласовъ, кондаки и стихиры на хвалитѣхъ; изъ службъ *двунадесятыхъ праздниковъ*: стихиры на Господи возвахъ, на литіи, на стиховнѣ, на хвалитѣхъ, тропари, величанія, прокимны и прмосы обоихъ каноновъ; изъ службы *во Св. Пасху*: канонъ съ тропарями, инакомъ, кондакъ, иносъ,

стихиры Пасхи, часы пасхальные; *изъ службъ В. поста: первой седмицы*-стихиры на Господи возвахъ и на стиховни на каждый день, прокимны, прмосы В. канона, пѣнопѣнія великаго повечерія, тропари часовъ и вечерни; *страстной седмицы*: тропари, стихиры, прмосы (каждаго дня страстной недѣли), антифоны утрени В. пятка, тропари царскихъ часовъ, непорочны В. субботы; и *пѣснопѣнія изъ приотвительныхъ недѣль къ В. посту* (въ н. Мытаря и Фарисея, о блудномъ сынѣ, мясопустную и сыропустную) и службы въ *недѣлю Антипасхи*. Кроме сего во 2-е изд. Сборника внесены: *ц. пѣснопѣнія изъ службъ въ праздники святыхъ и Богородичныхъ, тропари и величанія общіе Богородицѣ и святымъ, панихида, таинства Крещенія, Брака и Елеосвященія и изъ заупокойной службы въ субботу мясопустную*. Всего въ составъ Сборника вошло 350 стихирь, до 300 тропарей и кондаковъ, прмосы, 35 каноновъ и болѣе 100 прокимновъ, не считая другихъ ц. пѣнопѣній, неизмѣняющихся во время Богослуженій. Въ концѣ cadaго отдѣла Сборника сдѣланы *приложенія, заключающія краткія свѣдѣнія о Христіанскомъ Богослуженіи и о таинствахъ, съ краткимъ мѣсяцесловомъ*.

Въ виду совершеннаго незнанія или плохого знанія ц.-славянской грамоты, все пѣнопѣнія на ц.-славянскомъ языкѣ напечатаны русскимъ (гражданскимъ) шрифтомъ (крупный цидеро), съ раздѣленіями ихъ для остановокъ на музыкальныя строки. А дабы сдѣлать содержаніе пѣнопѣній понятнымъ для поющихъ, параллельно славянскому тексту помѣщенъ въ Сборникѣ *переводъ* ихъ на русскій языкъ.

Такое содержаніе Сборника дѣлаетъ его весьма полезнымъ и удобнымъ для *всякаго рода церковныхъ хоровъ* и *пособіемъ для рецентовъ*.

Какъ извѣстно, наши церковныя пѣснопѣнія являются богатымъ матеріаломъ для бесѣдъ и поученій. Внесенный мною въ Сборникъ переводъ вышеуказанныхъ пѣнопѣній можетъ служить весьма полезнымъ *пособіемъ для проповѣдниковъ* при составленіи поученій какъ на праздники, такъ и на разные случаи (при молебствіяхъ и требохъ).

На бывшемъ въ іюль мѣсяцѣ 1909 г. съѣздѣ законоучителей свѣтскихъ учебныхъ заведеній Сборникъ былъ предложенъ мною на разсмотрѣніе вмѣстѣ съ докладомъ «*О воспитаніи въ учащихъ сознательнаго отношенія къ Богослуженію*», въ коемъ, между прочимъ, мною была развита мысль о *желательности и возможности организаціи общаго церковнаго пѣнія среди учащихъ* (см. Журналы и протоколы заѣданій Съѣзда стр. 178 и слѣд.). Комиссія, обсуждавшая докладъ, вполне согласилась съ нимъ и признала мой Сборникъ вполне пригоднымъ *пособіемъ при организаціи общаго пѣнія въ учебныхъ заведеніяхъ*.

Сборникъ можетъ служить *пособіемъ и для преподаванія церковно-славянскаго яз. въ духовныхъ училищахъ*.

Весь Сборникъ съ приложеніями заключаетъ въ себѣ около 17 печатныхъ листовъ (до 540 страницъ въ 16 долю печатнаго листа), изданъ на лучшей бумагѣ сравнительно съ первымъ изданіемъ. **Цѣна безъ пересылки 50 коп., пересылка во всѣхъ случаяхъ за счетъ покупателя.** Согласно почтовымъ правиламъ, за пересылку книги подъ бандеролью плата по 2 коп. съ 4 лотовъ.

Книги высылаются за наличныя и наложеннымъ платежомъ.

Адресъ: Минскъ, Каѳедральному протоіерею Владиміру Успенскому.

Протоіерей *В. Успенскій.*

Редакторъ Протоіерей *Николай Вознесенскій.*

Печатать разрѣшается. Цензоръ, преподаватель Семинаріи *А. Топорковъ.*

Электро-типо-литографія „Благовѣщенскъ“, въ Благовѣщенскѣ на Амурѣ.